



Nro 28.

**A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS AP. KIRÁLYNAR
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.**

Indult Bétsből, Pénteken October 6-ik napján
1807-ik esztendőben.

B é t s.

Néhai I. I. József el felejthetetlen Császár és Király azon emlékeztető oszlopának fel emeltetése, mellyet mostan uralkodó ditsösséges Fejedelmünk nagy költséggel érczből öntetett, az Eő Cs. Kir. Felsége vissza jövetelének idejére halasztott, melly vagy ezen folyó hólnap végén, vagy a' jövő November kezdetében fog következni. —

Az ide való Policiának Előülője, és a' Theresia nevet viselő vitézi Akadémiának Cnratora Baró Summerrau Professor Bissinger azon be-
stes Statistikájának első részét, mellyet ő az Aus-
triai örökös Császársagról készített, Császár Eő

E e

Felségének bé mutatván igen kegyelmessen fogadta, és meg lévén arról győzöttetve, hogy az minden pallérozott embernek, 's kiváltképen minden Statusbeli tisztviselőknék igen szükséges és hasznos munka legyen. a' nevezett Professor Urnak, nemtsak kegyelmes jó tettzését tudtára adadni, hanem egyszersmind 600 forintból álló jutalmat rendelni méltóztatott.

Igen nagy tudományú és érdemű betses házánkfia, a' Bécsi Apellatorium Judiciumnak egyik nevezetes tagja, Titt. Kéler Zsigmond Ur egy 60 mappából álló szép Atlásat a' Sopronyi Evangelicum Gymnasiumnak ajándékozta.

A' Fels. Kir. udvari Magyar Cancellariának egyik udvari Cancellistáját és eskütt Notariusát H o d e r m a n n A n t a l Urat, szép talentomaira, jeles tehetségeire, faradhatatlan munkásságára, a' Kir. szolgálatban mutatott hiveségére, számos esztendőnkig való hiv szolgálatjára nézve Kir. Udvari Concipistaságra emelni méltóztatott Felséges Urunk.

Alsó Austriában számos esztendőktől fogva nem vólt a' szőlő hegyeknek termése olly gazdag, és a' szüret is olly áldott és bőv mint az idén. A' szőlőtökék talán soha sem vóltak annyi olly nagy és olly leves fűrt szőlőkkel meg rakva mint az idén. Egy Roszbach nevezetű A. Austriai helység szőlő hegyén olly nagy fűrt szőlő találtatott, melynek hosszasága 3, szélessége felül egy lábnyomnira tétetődik. A' mint beszéllek, azon szőlőhegynek asszonya Eő Csász. Kir. Felségének kíván avval kedveskedni. Nemtsak bőv, hanem igen jó szüretetek van az A. Austriai szőlős gaz-

dáknak; még is mindazáltal a' számtalan uzsorások miatt, az úgy nevezett hegyi új boroknak akója 24 sőt 30 forinton is el megyen, melly szörnyű uzsoralkodásnak, 's az abból következő nagy drágaságnak el harítására nézve, minden borral kereskedőknek pinczeikben lévő boraikra, ki vévén a' bor tsaplarosoknak és azoknak a' privatus embereknek boraikat, a' kik azokat önnön számokra vették, egy egy akóra 30 forint adót szándékozik a' Kormányfőzet vetni.

Az újonnan készítettett 25, 50, és 100 forintos bankó tzedulák, e' folyó October 1-ső napján botsátattak folyamatra, mellyek mind mesterséges metzetésekre mind különböző színekre, mind szép stempelekre nézve az eddig fabricált bankótzedulákat felül haladják. A' két elsőbb neműek különböző fekete színekkel vannak árnyékoztatva, a' 100 forintosok pedig veres színnel ékeskednek.

Lehetetlen voltaképen azt a' szörnyű tzelvést le írni, mellyről a' múlt posta napon mi is emlékeztünk; lehetetlen azt a' sok kárt még határozni, a' mellyet az Bécsnek belső 's külső városaiban, múlató erdeiben, a' Duna szigeteiben, és a' körül belől fekvő helységekben okozott. A' belső városban a' Sz. Mihály temploma tornyát úgy meg rázta, 's meg görbitette, hogy a' szoros meg vizsgálás után azt el kell bontani, 's újonnan építeni; a' Sz. István templomának és egyéb templomoknak tornyait is meg rázta, a' Sz. Agoston renden lévő szerzetesek régi tornyát, mellynek el bontásáért 3000 forintot kívántak a' Bétsi átsmesterek, ingyen a' földre terítette, 's diribról darabra törte. Minden útzák terítve voltak a' házak fedeleiről

le ragadt tserepekkel és bé vert üveg ablakoknak darabjaival; a' leg vastagabb kapukat is bé rontotta a' szörnyű szél dühössége.

A' Prater nevezetű mulató erdőben egynehány ezer előfát, még az olly vastagokat is, a' mellyeket két ember sem ölelhetett volna által, vagy tövöstől együtt a' földből ki rántotta 's a' földhöz ütötte, vagy derékon el törte, vagy kétfelé hasította, egy szóval olly nagy pufztitást tett az a' kegyetlen szelvész ebben a' szép mulató erdőben, mint midőn az ellenség a' más ellenség előtt egész erdöket le vág, 's annál fogva az ötet üzö ellenféget magához nem bocsátja. A körül belől fekvő helységekben is sok templomokat 's tornyokat le hányt, meg károsított, vagy a föld szineig le rontott, vagy a' házaknak hejazatjait széllyel horta, öszvetördelte s. a. t. Az illy nagy szerentsétlenség közt nagy szerentse vólt, hogy nem nappal, hanem éjjel dühösködött ez a' halhatatlan szelvész, masként igen sok embert meg öldöstek, 's meg sebesítettek volna, a' házak fedeleiről le hullott tserép, téglá, üveg ablakok házak fedelezetei, és az erdőkön le döllött fák. Ettől a' dühös széltől okoztatott kár egyedül Béts városában hat millió forintnál többre tétettetik. A Barometrum, a' tett probák szerent, földindulásra mutatott, és az ezt visgaló Tudósok azt allattyak, hogy a' föld meg rendülését egyedül ez a' nagy szelvész fordította el Bécs városától.

Hadi Tudósítások.

Koppenhága ostromoltatásahistoriájának további folytatása. Mivel az

ostromlás el kezdődése előtt a' Peblingerből a' városba tsatornákon folyó édes vizet az ostromló ellenség egészen el zárta, vizek sem volt az őriző katonáknak és lakosoknak a' tűz óltásra elegendő, a' tűz óltó alkotmányokat is őszve tördelték a' bombi golyóbisok, és a' tűz óltókat is rész szerént meg öldösték, rész szerént meg sebesítettek a' városba hullott tüzesgolyóbisok, kártátsok és azok az Anglusoktól talált új rakéták is, mellyeknek egyik végén 3 vas ágak, és puskaporral meg töltve voltak a' házaknak fedeleikbe akadván, a' tűz lángot annyira ki terjesztették, hogy azt óltani sem lehetett. — A' szerentsétlen lakosok között 2000 embernél több veszett el, és 700 sebbe estek vitettek az ispotályba gyógyítás végett. A' Koppenhágai Universitásbeli nagy hírű nevű Professornak H o r n e m a n n Urnak három szép hajadon leányait hóltig való szerentsétlenségre juttatta egy édes attyok házába esett bombi golyóbis, melly egyiknek mind a' két lábát, a' más kettőnek egy egy lábát el sodrotta. — Az Amálienburgba esett tüzes golyóbis a' Korona herczeg Generál Adjutansának egyetlen egy fiatskáját agyon ütötte. A' meggyúlladott házakból az utzákra ki futott bóldogtalan lakosok között sok százat a' tüzes golyóbisok és kártátsok vertek agyon. Sokan a' pintzékbe rejtették magokat, de azokban sem maradhattak meg épségben. — Sokan a' Christian nevezetű kastélyba és kikötő helybe futottak életeknek meg tartása végett, a' kereskedők is oda horták féltöbb portékaikat, de ott sem menekedhettek meg az ellenség emészto tűzétől, több kárt vallottak hat millió tallérnál. De ki tudná

azon szörnyű veszedelmet vóltaképen írni, a' melybe azon Királyi rezidentiának ártatlan lakosait a' kegyetlen Brittusoknak fősvenysége ejtette. Nem hiszem, hogy a' régi Trojának veszedelme Koppenhága városának veszedelménél nagyobb, és szörnyűbb lett volna.

A' városnak illy veszedelmes állapotban való fetrengése között is lehetetlen azt a' vitézi bátorságot, azt a' házai forró szeretetet vóltaképen leírni, mellyeket az oda való katona őrizet és fegyveres polgárok Koppenhága védelmezésében mutattak. Nevezetessen a' Királyi vadász sereg, mellynek nagyobb része az oda való fő Oskolabéli tanuló ifjaktól állott, a' kik közül 60-nan hüllottak el. Az ágyúzó sereg, a' jelen vólt tartománybeli katonaság és ennek tisztjei is igen ditsiretessen viselték magokat, és mindent, a' mit az ő hazafiúi köteleffégek, és a' Királynak tartozó jobbágyi hivségek töllök kívánhattak, szoroffan végbe vitték, és azután adták fel magokat és a' várost az ostromló ellenségnek, midőn minden védelmező eszközeiktől meg fosztattak, és avval rettentettek vólna az ellenségtől, hogy ha a' várost önként fel nem adják, reá rohanással fogják azt meg venni, és akkor semmi kornak és nemnek nem kedveznek, hanem mindent minden külömbség nélkül megöldösnek. Erre a' kegyetlen vér ontásra a' Berg-Skotus katonák önként ajánlották magokat.

Az Álbis folyóviz alsóbb környékeről jött tudósítások illyenképen adják elő Koppenháganak ezen veszedelmes állapotját:

„Koppenháganak szomorú sorsa minden emberi érzékenységgel bíró ember szívét szomorú-

sággal és az Anglusok ellen való bosszúsággal 's haraggal töltötte bé. Minekutánna Generál P e y m a n n azon Kir. rezidentziának Kormányozója az Anglus hajósereg Admiraljának, és a' Zelándiába ki szállott Anglus hadi nép Vezérjenek írásokra, mellyben a' Dániai egész hajóseregnek által adattatását kívánták, tagadóképen felelt, és mind a' katona őrizetet, mind pedig a' lakosokat azon városnak utolsó tsepp vérekig leendő védelmezésére buzdította volna, September 2-ik napján esteli 8 órakor, az Anglusok 70—80 mozsár ágyúból, bombikkal, 's tüzes golyóbisokkal kezdetek a' város ostromlásához, melly minekutánna 24 óráig szünetlenül tartott volna, az ellenség vezérjei Generál P e y m a n t a' Capitulatióval meg kínálták, de őtet arra sem igiretekkel, sem fenyegetődzéseikkel nem birhatták. Azután ismét hozzá kezdetek az ostromláshoz, melly 48 óráig szakadatlanúl tartott; akkor ismét meg kínáltak a' nevezett Dánus vezért a' capitulatióval, mellyet ő, a' városnak végső veszedelemben való forgását szemlélvén elisfogadott, és a' 15-ik Septemberi Holsteini tudósításokhoz képest, velek következő tzikkelyekben egyezett meg:

1. Tzik. Mihelyt a' jelenvaló Capitulatió kéz alá irás által meg erőssittetik és helybe hagyatattik, az Eő N. Britanniai Kir. Felségének hadi seregei a' Koppenhágai várat el foglallyák. —
2. Tzik. A' Koppenhágai tengeri fegyveres tárházban Anglus hadi nép tétetődik bé vigyázatra. —
3. Tzik. Minden rendbéli linea és hadakozó hajók, minden Dániai Királyhoz tartozó tengerikészületekkel, az azokhoz tartozó tárházakkal és

egyébb épületekkel együtt az Ánglus Admiráltól, és fő vezértől ki neveztetendő Ánglus Commissariusoknak által fognak adattatni. — 4. Tzik. Az Eő N. Britanniai Kir. Felsége szállító hajóinak, ha a' szükség kívánja, a' Koppenhágai kikötő helybe bé evezni szabad lesz, és azokat a' hadi eszközöket, 's hadi seregeket, mellyek a' Zelandiai szigetbe ki szállítottak, ismét hajókra szállítani. — 5. Tzik. Mihelyt a' kikötőhely belső részéből a' Dániai hajók ki vitettetnek, vagy ezen Capitulatio kezdetétől számlálván hat hetek elforgások alatt, vagy ha lehetséges lehet, még idejében, az Eő N. Britanniai Kir. Felsége hadi seregei a' várat, a' Dániai hadi népnek azon állapotban fogják vissza adni, a' mellyben volt az Anglus seregektől lett elfoglaltatásnak idő pontjában. Egerszersmind azon hat hetek alatt, vagy ha lehet, még idejében is, hajókra fognak szállítani a' Zelandiai szigetben lévő Ánglus hadi seregek. — 6. Tzik. A' jelenvaló Capitulatiónak kéz alá irással való meg erősítése után mindjárt minden ellenségeskedések meg fognak szünni a' Zelándiai szigetben. — 7. Tzik. Senki, akárki légyen is az, meg nem bántattatik, és minden közönséges, 's magános vagyonság méltó tekintetben fog tartatódni, a' fellyebb említett linea 's hadakozó hajókon, és tengerei készületeken kívül, a' mellyek a' köz békeslégnék meg készüléséig az Eő N. Britanniai Kir. Felsége általma alatt lesznek és maradnak. Minden Dániai Kir. szolgálathban lévő polgári és hadi tisztek, az egész Zelandiai szigetben, tiszti hivataljaiknak szakadatlanúl való folytatásokban meg hagyattatnak, és minden intéze-

tek meg tétettetnek az éránt, hogy a' két nemzet közt való egyesség és jó harmonia fenn tartattatassék. — 8. Tzik. Minden két részről hadi fogásba estek, minden feltételek nélkül adattattassanak vissza egymásnak, és azok a' hadi tisztek, a' kik katona parolájokra botsattattak vissza, azok alól óldoztattassanak fel. — 9. Tzik. Minden Anglusokhoz tartozó jószág, melly az ellenségeskedés ideje alatt sequestrum alá vettetett, adattattassék a' birtokosnak vissza. — 10. Tzik. A' jelenvaló Capitulatiót mind a' két részről való fő vezérek ratificállyák, és a' ratificatiókat, ma délben 12 órakor tseréllyek fél. — Költ Koppenhágában September 7-ik napján, 1807-dik esztendőben.

Az Anglusoknak kezekbe esett Dániai flotta, avagy hajó sereg 20 linea hajókból, mellyek 60. 70. 80 ágyúkkal voltak felfegyverkezettve, 16 fregatokból, 9 briggből, 1 Sonerből, 17 királyi és 8 matrozi hajókból, 12 ágyú hordó hajokból, 6 ágyuzó salupokból, és 6 mozsár ágyuzó hajokból, és 5 úzó 16—24 ágyúkkal terhelt batteriákból állott, a' mellyeken lévő ágyúknak mintegy 3000 darabra megyen a' számok. — Minekutánna a' Koppenhága szerentsétlen sorsáról, és Anglusoknak lett fel adattatásáról való hir Holk és Schmettau Grófok által Kielbe a' Dániai korona örökösnek meg vitetett volna, ez leg ottan az első Status Ministert Gr. Bernstorffot Altonába, maga General Adjutánsát Lindholmot pedig Párisba küldötte. Az elsőbb Ponte-Corvo herczeggel (Bernadotte Fr, Marsallal) már egynéhány conferentiát tartott, és a' mint néhány közönséges újság leve-

lek tartják, Francia és Dánia Országok közt olly offensiva és defensiva alliantzia kötöttet, melly szerént a' Francia és Dániai hadi seregek Francia Vezérek alatt ölzve kaptasoltatván a' Zelándiai szigetben lévő Brittusok ellen ménnek, 's őket onnan ki hajtani igyekezni fognak. Francia Ország ellenben a' Dániai Királynak minden Statu-sait garantirozza, az az, azoknak meg maradásokért a' váltságot magára vette. — Az Anglus vezérek és Generál P e y m a n közt tett Capitulati-ót sem a' Dániai Király, sem a' Korona herczeg el nem fogadták, 's helybe nem hagyták.

Úgy láttzik, hogy a' mostani külső dolgokra ügyelő ministernek C a n n i n g olly principium-mal bír, mint a' millyennel birt vala néhai P i t t minister. Ennek mindenkor a' forgott a' nyelvén, hogy Angliának engedelmé nélkül semmi Európai hajónak szabad ne légyen a' tengerre ki evezni. Ezt a' principiumot tartja minister C a n n i n g is, e' végre foglaltatta el a' Dánia hajó sereget G a m b i e r A d-mirál által; ezen feltétellel küldötte, a' mint a' Londoni közönséges újság levelek magok meg jegyzik, C o l l i n g w o o d Admirálist a' T e n e d o-si sziget mellett vólt, de a' Tilsiti békeffégután onnan a' Közép tengerbe evezett hajó sereg Orosz után, hogy avval is olly formán bánnyon, mint bánt a' Koppenhágai kikötőhelyben talált Dániai hajóse-reggel; e' végre küldött Portugallia ellen egy titkos expeditiót, hogy azon Ország hajó seregét is el foglaltattassa, és az Anglia tengeri erővel ölzve kaptasolhassa. Így adják ezt a' Hágai tudósítások is elő, a' hová küldött Lisszabónai levelek azt ál-

latják, hogy a' Portugalliai Regens herczeg a' Londoni ministerium ártalmas fel tételéről tudósítatván a' Tágus folyóviz torkánál sok védelmező intézeteket tétet. Az igaz, hogy a' Portugalliai tengeri erőt a' Dániaihoz hasonlítani nem lehet; mindazáltal az is számos, és nem alávaló linea hajokból és fregatokból áll. — Pétersburgból is azt írják, hogy Sándor Császár a' Cronstadti kikötő helyben lévő Orosz hajóseregnek ki készítetésére parantsolatot adott, hogy oda sok ártillériát küldött, hogy azoknak meg szemlélésekre maga is oda utazott, és hogy a' Balticum tengernek partyaira számos hadi népet helyheztetett, attól tartván, hogy a' Koppenhága alatt volt Anglus hajósereg oda fogna menni, és az Orosz hajó sereget is általma alá veszi. Végteére azt is hirdetik a' Stralsundi tudósítások, hogy a' Svéciai Felséges Király is, a' ki ekkorig Anglia unszolására, 's Anglia kedvéért hadakozott a' Francziák ellen, ki tanúlván a' Londoni Ministerium titkos politicáját, ő Felsége is nagyon szörgalmatoskodik a' maga tengeri erejének illendő állapotba leendő helyheztetésében. Ha igaz, hogy az Angliai jelenvaló Ministeriumnak fel tett tzellya ez; az is igaz, hogy a' Pétersburgi Csász. udvar közbenjáróságát el nem fogadta, hogy a' közönséges békeségnek eszközlésére semmi hajlandósága nintsen, hanem hogy bizakodván tengeri nagy erejében, és N. Britannia fekvésében, egész Európa ellen hadat viselni igyekezik, és ezen principiummal bir: *Nostra salus bello est, pacem non poscimus ullam*, az az, mivel a' mi

boldogságunk a' háborúban áll, semmi békességet nem kívánunk.

Frantzia Birodalom.

Minémű indulattal viselteffék a' Párisi Kormányzék az Angliai Ministeriumnak Dániával, nevezetessen Koppenhága városával való bánasá eránt, a' Fr. officialis újság levelnek, az úgy nevezett *Monitörnek* azon jegyzéséből, melly több Német Országi, nevezetessen az Augsburgi újság leveleknek 28-ik Septemberi darabjában elő fordul, ki tettzik. — *Koppenhága*, úgymond a' Fr. *Monitör*, Anglus kézben vagyon. Ezeknek Zelandiába lett ki szállások után 21 napokkal capitulált. Bámulással fogja ezt a' hirt Európa venyi, hogy ez az erősség nem reguláris ostrom, hanem szörnyű ágyuzások által vétettetett meg, melynek következései szörnyűek voltak; a' városnak egy nagy része porrá égett, sok asszonyok és ártatlan gyermekek veszték el, kénytelen volt a' városbeli *Commendans* a' vér kiontasnak további el távoztatása végett az ellenséggel capitulálni. “

„ Kétség kívül nem fogja ezt a' Capitulatiót a' Dániai Király ratificálni. A' korona herczeg felette meg bosszonkodott, hogy a' commandirozó Generál a' neki adott hatalomnak határán túl lépett. Méltó haragjának ki mutatására meg nem engedte, hogy *Jackson* Anglus minister eleibe mennyen, a' fegyver ereje által akarja az Anglusok kezekből azt ki tsikarni, a' mit ők titkos meg támadás és árulás által tölle el vettek. — A' barátság allortzája alatt, minden szin ok nélkül, minden had izenet nélkül el foglal-

ták a' Dániai hajósereget, és tábori eszközöket, Koppenhágának egy részét le égettek, és halált 's félelmet terjesztettek a' tsendes békefényben élt lakosok közt. Hogyha a' velek való illy kegyetlen bánás után Anglia ellen engesztelhetetlenül nem badakoznak a' Dánusok, hogyha őket a' vénektől fogva a' gyermekekig, az Admirálistól fogva az utolsó hajós inasig nem egyenlő bosszúállásnak és gyűlölségnek lelke éleszti, jaj a' Dánus nemzetnek, valósággal meg fog szünni lenni; mivel az ő függetlenségeknak büntetetlen megsértésének a' historiákban példája nem található, nints olly ékesen szövellő nyelv, a' melly azon igazágtalan tselekedetet igazságossa tehesse, meg igazithassa."

„Valamint a' száraz Európának nagyobb része, úgy Dánia Ország is el engedte magát tsábittatni, mindenkor bizodalmatlansággal viseltetett Frantzia Ország eránt, és a' Londoni betsületes Kabinet igireteinek minden kifogás nélkül hitelt adott. Hogyha a' Dániai ármadia, az Anglusok kiszállásának idején nem Holsteinban, nem Schleswigben, nem Jütlandban, hanem a' Zelandiai szigetben állott volna, nem foglalták volna el Koppenhágát olly könnyen. — Azonközben épen nem kevelykedhetik ebben az expeditióban az Angliai Ministerium, mivel az semmi nem egyéb, hanem egy minden vég nélkül való utállatos ostobaság. Azt akarták, hogy a' Frantziák a' Dániai hajóserget el foglalásában meg akadályoztattassanak. — Hát ugyan el foglalhatták volna é ők azt a' távol lévő Koppenhágai kikötő helyben olly könnyen? És tegyük fel, hogy abban szerentsések lettek vól-

na, úgy de miként vihették volna a' Dániai hajókat a' Frantzia kikötő helyekbe? "

„Azt mondják, hogy az Anglus tengeri erő annál fogva 20—30 hajóval meg öregbitetett! Hát nintsen e' az Anglusoknak elegendő hajójok. Nem is a' volt ezen expeditióban a' tzellyok, hogy a' Sundot el foglalhassák, 's azt mint második Gibraltárt hasznokra fordithassák. Vagy talán attól félt az Angliai Ministerium, hogy Franczia Ország maga erejét Dánia hatalmával meg fogja nagyobbitani? Ha ezt gondolták, valósággal haszontalan eszközöket választottak annak meg akadályoztatására. Vagy engedtek volna Anglia fenyegetőzéseinek a' Danusok, vagy nem; ha engedtek volna, mingyárt el foglalták volna a' Frantziák a' Holsteini, Slesvigi, Jütlandi és Fioniai tartományokat, mellyek öszveséggel vétetvén, Dánia Országának három negyed részét teszik; vagy ellene állottak volna Anglia feltételeinek, mellyet a' Koro-na herczeg nemes gondolkozása módjától, és a' nemzet vitézi bátorságától mindenkor várni lehetett. Mind a' két esetben, újabb ellenséget szerzett Anglia ezen tselekédetével magának, és vagy meg bódúlt Politicusok, vagy titkos ellensegei adhattak annak illy tanátsot. Az emberiségnek mindenkor vigasztalására szolgálhat az, hogy az illy igasságtalan tselekedetek soha sem szoktak hasznosak lenni. Az Angliai Kabinot Dániának barátságát örököszen elvesztette, a' Zelándiai szigetet meg nem tarthattya, és ha onnan ki költözik, végképen bé zárattatik előtte a' Sundi szoros tenger, a' mely által tudniillik a' Német tenger a' Balticum tengerrel öszve kaptsoztatik. — S án-

d o r Császár a' maga közbenjáróságával Angliát meg kínálta, ezen nagy jótéteményre való válaszáért ez a' Fejedelem jót állott, meg támadták, és annak a' Hatalmasságnak, mellyel a' politica, barátság, és szomszédtsággal öfzve köttetve voltak, hajó seregét el lopták, és fő városát meg égették. “

„Illyen módon visszonozták az Anglusok azt a' szolgálatot, mellyet az Orosz Birodalom mindenkor tett nékiek. Anglia utálatos tselekedetének szépítgetésére, és annak meg mutatására, hogy Fr. Országának Dánia ellen ellenséges feltétele lett volna valaha, soha semmi okokat fel nem lehet találni. Frantzia Országának hazna, a' Nagy Napoleon és a' Fr. nemzet ditsőssége, a' nemzeti törvények, az örökké való erköltsi tudomány soha sem engedtek volna illy lépéseket tenni. A' Zelandia ellen küldött Angliai expeditió a' vad, vak, és félénk Politicának gyümöltse, melly semmit sem calculál, semmire sem ügyel. Mit használ tehát a' ditsiretes Angliai Constitutio? mit használ az olly Parlamentumnak hazzontalan kiáltozása, melly az illetén törvénytelenéseket meg engedi.“

T ö r ö k B i r o d a l o m.

Valamit a' közönséges újság levelek a' Filisiti békesség után az Orosz és Török hadi seregek közt történt tsatákról szólottak, mind azt a' Parisi officialis újság levél a' Monitör meg tzáfollja, 's utánna veti azon fegyver szunést, mellyet a' Török nagy Vezér Galib Effendi,

Sergio Laskaroff Orosz, és Guilleminoi Frantzia Vezérek egymás közt kezitettek.

Ez a' fegyverszünés a' következendő tzikke-lyekből áll: 1) Tzik. Ezen fegyverszünésnek kéz aláírásával való meg erősítése után mingyárt a' két Császári Armadiának fő vezérjei, úgymint, Ö Nagy méltosága a' Nagy Vezér, és Eő Excellen tziája Michelson Orosz Fő Vezér kötelesek legyenek az armadiáknak minden osztály seregei-hez Kurirokat küldeni a' végre, hogy mind a' két részről, mind a' szárazon mind a' vizen, mind min- den folyóvizeken, közönségesen mindenütt, a'hol a' két Hatalmasságok hadi seregeik vannak, szünnye- nek az egymással való ellenségeskedések. — 2. Tz. Minthogy a' Fényes Porta és az Orosz Biro- dalom egyenlő jószívűséggel és indulattal kívánnyák a' békeességet, és az egymással való baratságot; ar- ra való nézve mind a' két egyező rész, mindjárt ezen fegyverszünésnek kéz aláírással való meg erősítése után, meg hatalmazott biztosokat fog- nak ki nevezni, oly veggel, hogy ők, a' nékiek leg jobban tettző helyen a' bekeffég munkájához fogjanak, 's azt minél előbb lehet, el is végezzék. Hogyha a' békeességes alkudozások alatt, valamely szerentsétlenségből nehézségek támadnának, és azokat baratságosképen el intézni nem lehetne, így sem szühnyék meg a' jövendő tavasz előtt a' fegyverszünés, t. i. a' Šafer hólnap 1-ső napjáig, a' Hegira 1223-ik esztendejében (a' jövő 1808-ik esztendőben, Böjtmás Havának 21-ik napja előtt.)

(A' többi következik.)